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Sitzungsort:  Dr. Franz-Schütz-Platz 1, 40667 Meerbusch-Büderich, Sitzungssaal  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:35 Uhr 
 
Anwesend:  
 
Vorsitzende 
Frau Renate Kox Ratsmitglied  

 
von der CDU-Fraktion 
Frau Marlis Docktor Ratsmitglied Vertretung für Frau Petra Schoppe 

Frau Angela Gröters Ratsmitglied  

Herr Andreas Harms Ratsmitglied  

Frau Norma Köser-Voitz Ratsmitglied  

Herr Dieter Lerch Ratsmitglied  

Herr Hans Werner Schoenauer Ratsmitglied  

 
von der SPD-Fraktion 
Herr Michael Billen Ratsmitglied  

Herr Heinz Jürgen Kaden Ratsmitglied  

Frau Christa Kohn Sachkundige Bürgerin  

 
von der FDP-Fraktion 
Herr Michael Bertholdt Ratsmitglied  

Herr Ralph Jörgens Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Frau Monika Driesel Sachkundige Bürgerin Vertretung für Herrn Dario Dammer 

Herr Jürgen Peters Ratsmitglied  

 
von der UWG-Fraktion 
Frau Barbara Blättermann Sachkundige Bürgerin  

 
von der Fraktion DIE LINKE und Piraten 
Herr Michael Eckert Ratsmitglied  

 
Stellv. beratendes Mitglied 
Herr Karl-Heinz Rütten Stadtsportverband Vertretung für Herrn M.A. Mike 

Kunze 

 
Beratende Mitglieder 
Frau Natalie Napp Fraktion Aktive Bürger Meer-

busch - Die Aktiven 
 

Herr Wilfried Pahlke Evangelische Kirchengemeinde  

Frau Antje Schwarzburger Schulpflegschaft  

Herr Burkhard Wahner Vertreter der Schulen  

Frau Anne Weddeling-Wolff Vertreter der Schulen  

 
von der Verwaltung 
Herr Frank Maatz Erster Beigeordneter  

Herr Philipp Effertz Fachbereich 3  

Herr Detlef Krügel Bereichsleiter Fachbereich 3  
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Schriftführer 
Herr Holger Wegmann Fachbereich 3  

 
 
 

es fehlen: 

 
von der CDU-Fraktion 
Herr Hans Jürgen Denecke Ratsmitglied  

Frau Petra Schoppe Ratsmitglied  

 
von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Dario Dammer Sachkundiger Bürger  

 
Beratende Mitglieder 
Frau Birgit Hellmanns Katholische Kirchengemeinde  

Herr M.A. Mike Kunze Stadtsportverband  
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Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt die Vorsitzende Ratsfrau Kox die Anwesenden und ver-
pflichtet zunächst die sachkundigen Bürgerinnen Driesel, Schwarzburger, Junick und Napp sowie die 
sachkundigen Bürger Jeckel und Rütten. 
 
Auf Vorschlag der Verwaltung wird die Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt „Bericht der 
Verwaltung“ im nicht-öffentlichen Teil erweitert.  
 

Öffentliche Sitzung  
 
1 Einwohnerfragestunde 

   
Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
  
2 Bericht über das Kooperationsprojekt "Sicher im Bus zur Schule" durch "Busschule", "Busbe-

gleiter" und "ohne Gewalt stark" 
Vorlage: FB3/0057/2015 
   

 
Vorsitzende Ratsfrau Kox und Erster Beigeordneter Maatz begrüßen stellvertretend für alle Koopera-
tionspartner dieses Projektes Frau Baumann von der Rheinbahn, Frau Schmidt vom Stadtelternrat, 
Herrn Hogenkamp von der Kreispolizeibehörde, die Schulleiter der beteiligten Schulen und einen 
Busbegleiter, Herrn Behrens von der Realschule Osterath. 
 
Frau Baumann und Herr Hogenkamp beschreiben die Wichtigkeit dieser Projekte und deren Erfolge, 
die laut einem Evaluationsbericht* der Uni Wuppertal 75 % gesunkene Unfallzahlen und erheblich 
reduzierte Vandalismusschäden ausmachen würden. Die flächendeckende und erfolgreiche Umset-
zung des Projektes Busschule in Meerbusch sei einzigartig im Verkehrsverbund Rhein-Ruhr. 
 
Im Anschluss daran werden kurze Filme mit Reportagen** zum Thema Busschule gezeigt, die das 
ganze Projekt noch einmal veranschaulichen. 
 
Die Vorsitzende Ratsfrau Kox bedankt sich im Namen des Ausschusses bei den Kooperationspartnern 
für deren Engagement. 
 
* Links: 
www.rheinbahn.de/schule_beruf/schueler/fit_fuer_bus_und_bahn/Seiten/Busschule.aspx 
www.svpt.uni-wuppertal.de/home/publikationen/verkehrserziehung.html 
 
** Rats- und Bürgerinformationssystem der Stadt Meerbusch 
 
 
  
3 Anmeldungen zu den weiterführenden Schulen 

Vorlage: FB3/0061/2015 
   

Erster Beigeordneter Maatz erläutert die Tischvorlage und erklärt, dass es sich hierbei um vorläufige 
Zahlen handelt, da die Anmeldeverfahren und Rückmeldungen aus den Nachbarstädten noch nicht 
vorliegen würden. In der Ausschusssitzung im Mai würden die endgültigen Zahlen präsentiert wer-
den.  
 
Grundsätzlich handele es sich in diesem Jahr um einen starken Jahrgang, der die 4. Klassen der 
Meerbuscher Grundschulen verlassen würde. Bis auf die städt. Maria-Montessori-Gesamtschule, an 
der bekanntermaßen ein Anmeldeüberhang bestehe, seien alle weiterführenden Schulen in Meer-
busch in der Lage, die angemeldeten Schüler aufnehmen zu können.  
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Die Zahl der Ablehnungen an der städt. Maria-Montessori-Gesamtschule im vorgezogenen Anmelde-
verfahren belaufe sich in diesem Jahr auf 87, es sei betrüblich, dass nicht in Gänze dem Eltern-
wunsch entsprochen werden könne. 
 
Um dem Elternwahlverhalten Rechnung tragen zu können, werde es in naher Zukunft Gespräche mit 
benachbarten Schulträgern geben, bei denen die verschiedenen Interessenlagen berücksichtigt wür-
den. Ziel sei es, den entsprechenden Gremien schnellstmöglich Vorschläge zu unterbreiten, wie eine 
Lösung der Problematik zum Schuljahresbeginn 2017/18 aussehen könne. 
 
Ratsherr Eckert wünscht sich eine rechtzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit, damit die angekündig-
ten Lösungsmöglichkeiten auch entsprechend diskutiert werden können. Erster Beigeordneter Maatz 
gibt zu bedenken, dass zum derzeitigen Stand keine belastbaren Zahlen präsentiert werden können 
und eine zu frühe Beteiligung der Öffentlichkeit zu einem Hindernis in der weiteren Planung werden 
könne. Er bittet um entsprechende Geduld. 
 
Im Anschluss an eine kurze Diskussion verweist Ratsherr Peters auf den bestehenden Haushaltsbe-
schluss des Ausschusses, Haushaltsmittel für eine Dependance-Lösung der städt. Maria-Montessori-
Gesamtschule bereitzustellen. Erster Beigeordneter Maatz sichert zu, dass selbstverständlich alle ge-
troffenen Beschlüsse in den zukünftigen Planungen berücksichtigt würden. 
 
 
  
4 Satzung über die Erhebung von Elternbeiträgen für die Betreuung von Kindern in Tagesein-

richtungen, in der Kindertagespflege und in der Offenen Ganztagsschule im Primarbereich 
Vorlage: FB2/0159/2015 
   

Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Rat der Stadt Meerbusch, die beigefügten Änderungen der 
Satzung über die Erhebung von Elternbeiträgen für die Betreuung von Kindern in Tageseinrichtun-
gen, in der Kindertagespflege und in der Offenen Ganztagsschule im Primarbereich einschließlich der 
Beitragstabellen. 
 
Der Ausschuss für Schule und Sport empfiehlt dem Rat der Stadt Meerbusch, die beigefügten Ände-
rungen der Satzung über die Erhebung von Elternbeiträgen für die Betreuung von Kindern in Tages-
einrichtungen, in der Kindertagespflege und in der Offenen Ganztagsschule im Primarbereich ein-
schließlich der Beitragstabellen. 
 
Der Beschluss wird mehrheitlich gefasst. 
 

 Ja Nein Enthaltungen 

CDU (8) 8   

FDP (2) 2   

SPD (3) 3   

Bündnis 90 / Die Grünen (2) 2   

UWG (1) 1   

DIE LINKE und Piraten (1)  1  

Gesamt (17) 16 1  

 
 
 
Es gibt keine Wortmeldungen.  
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5 I. Änderung der Richtlinien für die Sportförderung in der Stadt Meerbusch 

Vorlage: FB3/0100/2014 
   
 

Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule und Sport empfiehlt dem Rat die als Anlage beigefügte I. Änderung der 
Richtlinien für die Sportförderung in der Stadt Meerbusch.  
 
Der Beschluss wird einstimmig gefasst.  
 
Es gibt keine Wortmeldungen.  
 
 
  
6 Anträge 

   
 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
  
7 Anfragen 

   
 
Anfrage der SPD-Fraktion nach dem Stand der Erarbeitung eines Sportstättenbedarfsplans. 
 
Erster Beigeordneter Maatz beantwortet die Anfrage. Im Haushaltsplan 2015 seien bei Produkt 
080.421.010 Bereitstellung von Sportmöglichkeiten unter Konto 5429 0000 sonstiger Aufwand für 
Inanspruchnahme von Rechten und Diensten 30.000 € für die Erstellung eines Sportstättenentwick-
lungsplanes veranschlagt. 
 
Die Auftragerteilung setze bei dieser Ansatzhöhe ein Vergabeverfahren voraus. Es werde eine Form 
des Verhandlungsverfahrens sein. Im Rahmen der Markterkundung wurden insgesamt vier Anbieter 
für solche Dienst- und Beratungsleistungen gefunden. 
 
Bevor mit diesen das Vergabeverfahren weiter verfolgt werde, solle die Vergabe des integrierten 
Stadtentwicklungskonzeptes abgewartet werden. Ohne eine solche Abstimmung bestünde sonst die 
Gefahr, dass Analysen, Beratungsleistungen o.ä. doppelt bearbeitet oder am Ende in keinem der 
Pläne behandelt würde. 
 
Nach Vergabe des integrierten Stadtentwicklungskonzeptes könne das Vergabeverfahren für die 
Sportstättenentwicklungsplanung weiter verfolgt werden. Es werde sich dann die Verhandlungspha-
se mit den Bietern und der Zuschlag anschließen. Die Dauer der Ausarbeitung nehme etwa neun bis 
zwölf Monate in Anspruch. 

 
 
  
8 Bericht der Verwaltung/Beschlusskontrolle 

   
Ratsherr Eckert fragt nach dem Baubeginn des Kunstrasenplatzes auf der Theodor-Mostertz-
Sportanlage. 
 
Anmerkung des Schriftführers: Nach Ende der Fußball-Saison soll gegen Mitte Juni mit dem Bau be-
gonnen werden. 
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9 Termin der nächsten Sitzung: 12. Mai 2015 

   
 
 
  
10 Verschiedenes 

   
 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 
  
 
 
 
Meerbusch, den 20. März 2015 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Renate Kox 
Ausschussvorsitzende 
 

Holger Wegmann 
Schriftführer 
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